
Mathématiques 2MS Ch.5: Applications de la dérivée

Exercice 5.11.

a) f(x) = 3x4 + 4x3 − 12x2

• ED =

• Dérivée : f ′(x) = 12x3 + 12x2 − 24x = 12x(x2 + x − 2) =

= 12x(x + 2)(x − 1) ⇒ Zf ′ = { −2 ; 0 ; 1 }

• Tableau de croissance (ou de variation) :

x −2 0 1
sgn(f ′) − 0 + 0 − 0 +

variation de f ↘ min ↗ max ↘ min ↗

• La fonction f est décroissante sur ] − ∞ ; −2 ] ∪ [ 0 ; 1 ]

b) f(x) =
x2

x2 − 4
=

x2

(x + 2)(x − 2)

• ED = \ {±2}

• Dérivée : f ′(x) =
2x · (x2 − 4) − x2 · 2x

(x2 − 4)2
= −

8x

(x2 − 4)2
⇒ Zf ′ = { 0 }

• Tableau de croissance (ou de variation) :

x −2 0 2
sgn(f ′) + ‖ + 0 − ‖ −

variation de f ↗ ‖ ↗ max ↘ ‖ ↘

• La fonction f est décroissante sur [ 0 ; 2 [ ∪ ] 2 ; +∞ [

c) f(x) =
x + 2

(x + 3)(x − 4)
=

x + 2

x2 − x − 12

• ED = \ {−3 ; 4}

• Dérivée : f ′(x) =
1 · (x2 − x − 12) − (x + 2) · (2x − 1)

(x + 3)2(x − 4)2
=

=
x2 − x − 12 − (2x2 + 3x − 2)

(x + 3)2(x − 4)2
=

−x2 − 4x − 10

(x + 3)2(x − 4)2
⇒ Zf ′ = ∅

• Tableau de croissance (ou de variation) :

x −3 4
sgn(f ′) − ‖ − ‖ −

variation de f ↘ ‖ ↘ ‖ ↘

• La fonction f est décroissante sur ] − ∞ ; −3 [ ∪ ] − 3 ; 4 [ ∪ ] 4 ; +∞ [ = \ {−3 ; 4}
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Mathématiques 2MS Ch.5: Applications de la dérivée

Exercice 5.12.

a) f(x) = −x3 − 3x2 + 45x − 4

• ED =

• Dérivée : f ′(x) = −3x2 − 6x + 45 = −3(x2 + 2x − 15) =

= −3(x + 5)(x − 3) ⇒ Zf ′ = { −5 ; 3 }

• Tableau de croissance (ou de variation) :

x −5 3
sgn(f ′) − 0 + 0 −

variation de f ↘ min ↗ max ↘

• La fonction f est croissante sur [ −5 ; 3 ]

b) f(x) =
4x2 + 3x + 1

x

• ED = \ {0} = ∗

• Dérivée : f ′(x) =
(8x + 3) · x − (4x2 + 3x + 1) · 1

x2
=

8x2 + 3x − 4x2 − 3x − 1

x2
=

=
4x2 − 1

x2
=

(2x + 1)(2x − 1)

x2
⇒ Zf ′ =

{

±
1

2

}

• Tableau de croissance (ou de variation) :

x −1/2 0 1/2
sgn(f ′) + 0 − ‖ − 0 +

variation de f ↗ max ↘ ‖ ↘ min ↗

• La fonction f est croissante sur ] − ∞ ; −1/2 ] ∪ [ 1/2 ; +∞ [
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Mathématiques 2MS Ch.5: Applications de la dérivée

c) f(x) = (x2 + x − 2)(x − 3)2

• ED =

• Dérivée : f ′(x) = (2x + 1)(x − 3)2 + (x2 + x − 2) · 2(x − 3) · 1 =

= (x − 3)[(2x + 1)(x − 3) + 2(x2 + x − 2)] = (x − 3)(2x2 − 5x − 3 + 2x2 + 2x − 4) =

= (x − 3)(4x2 − 3x − 7) = (x − 3)(4x − 7)(x + 1) ⇒ Zf ′ = { −1 ; 7/4 ; 3 }

• Tableau de croissance (ou de variation) :

x −1 7/4 3
sgn(f ′) − 0 + 0 − 0 +

variation de f ↘ min ↗ max ↘ min ↗

• La fonction f est croissante sur [−1 ; 7/4 ] ∪ [ 3 ; +∞ ]

d) f(x) =
x

x2 + 16

• ED =

• Dérivée : f ′(x) =
1 · (x2 + 16) − x · 2x

(x2 + 16)2
=

=
x2 + 16 − 2x2

(x2 + 16)2
=

16 − x2

(x2 + 16)2
=

(4 + x)(4 − x)

(x2 + 16)2
⇒ Zf ′ = {±4}

• Tableau de croissance (ou de variation) :

x −4 4
sgn(f ′) − 0 + 0 −

variation de f ↘ min ↗ max ↘

• La fonction f est croissante sur [−4 ; 4 ]
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